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ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

                                                                          
 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
Από το Πρακτικό 11/24.3.2026 της κατεπείγουσας συνεδρίασης της Δημοτικής Επιτροπής του Δήμου 

Ήλιδας. 
 

Αριθμός Απόφασης 109/2026 
 

ΘΕΜΑ: Έγκριση υποβολής πρότασης της πράξης με τίτλο «Ανάπτυξη παρεμβάσεων ενίσχυσης 
νηπίων, παιδιών σχολικής ηλικίας και γονέων Ρομά σε βιωματικά εργαστήρια και παιδικές 
κατασκηνώσεις στον Δήμο Ήλιδας» στην πρόσκληση με τίτλο «Ανάπτυξη παρεμβάσεων 
ενίσχυσης νηπίων, παιδιών σχολικής ηλικίας/ εφήβων Ρομά σε βιωματικά εργαστήρια και 
παιδικές κατασκηνώσεις» με Κωδικό Πρόσκλησης: 4Β.ι.1.γ και Α/Α Πρόσκλησης ΟΠΣ: 20646 
στο Πρόγραμμα «Δυτική Ελλάδα». 
 

Στην Αμαλιάδα, σήμερα, την 24η Μαρτίου 2026 ημέρα Τρίτη και ώρα 12.00’, συνήλθε σε 
κατεπείγουσα συνεδρίαση η Δημοτική Επιτροπή, στην αίθουσα συνεδριάσεων του Πολυλειτουργικού 
χώρου (Συνεδριακό Κέντρο) δια περιφοράς, ύστερα από τη με αριθμό πρωτ. 7487/11/24.3.2026 
έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου, η οποία επιδόθηκε νόμιμα και εμπρόθεσμα στα μέλη της, σύμφωνα 
με τα άρθ. 8 & 9 του ν.5056/2023 (Α’ 163), του άρθρου 75 του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ Α' 87) όπως 
αντικαταστάθηκε από το άρθρο 77 του Ν.4555/18 (ΦΕΚ Α' 133) όπως αυτά ισχύουν. 

Ο λόγος που συντελεί στην κατεπείγουσα σύγκληση είναι ότι σύμφωνα με το ισχύον 
χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης η ανωτέρω πράξη πρέπει να υποβληθεί στο Πρόγραμμα «Δυτική 
Ελλάδα» έως την Παρασκευή 27/03/2026, σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 7375/23-3-2026 εισήγηση της 
Διεύθυνσης Διοίκησης & Πρόνοιας. Η Δημοτική Επιτροπή ψηφίζει ομόφωνα για τα κατεπείγον της 
συνεδρίασης.  

 
ΠΑΡΟΝΤΕΣ ΑΠΟΝΤΕΣ 

1. Χριστοδουλόπουλος Χρήστος - Δήμαρχος/Πρόεδρος. 1.Λυμπέρης Ιωάννης-μέλος. 

2. Αθανασόπουλος Ιωάννης-μέλος. 2.Χριστοφόρου Ευάγγελος-μέλος. 

3. Αναγνωστόπουλος Κωνσταντίνος-μέλος.  

4. Ανδρουτσόπουλος Ανδρέας-μέλος.  

5. Τσεριώνης Κωνσταντίνος-μέλος.  

 
Αφού διαπιστώθηκε ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία, δεδομένου ότι σε σύνολο εφτά (7) μελών 

δήλωσαν παρόντα πέντε (5) μέλη και απόντα δυο (2) μέλη, ο Πρόεδρος κ. Χριστοδουλόπουλος 
Χρήστος, κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης. Τα πρακτικά τηρήθηκαν από το δημοτικό υπάλληλο 
Χρήστο Ρούτση. 

1ο Θέμα Ημερήσιας διάταξης 
 

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος ανέγνωσε το θέμα και έθεσε υπόψη των μελών της Επιτροπής την 
υπ’ αριθμ. 7375/23-3-2026 εισήγηση της Διεύθυνσης Διοίκησης & Πρόνοιας, στην οποία αναφέρονται 
τα εξής: 

«Ο Δήμος Ήλιδας θα υποβάλλει πρόταση, στο πλαίσιο της πρόσκλησης με τίτλο «Ανάπτυξη 
παρεμβάσεων ενίσχυσης νηπίων, παιδιών σχολικής ηλικίας/ εφήβων Ρομά σε βιωματικά εργαστήρια 
και παιδικές κατασκηνώσεις» με Κωδικό Πρόσκλησης: 4Β.ι.1.γ και Α/Α Πρόσκλησης ΟΠΣ: 20646 στο 
Πρόγραμμα «Δυτική Ελλάδα». 

Η Πρόσκληση αφορά τη χρηματοδότηση των δικαιούχων για την υλοποίηση της δράσης 
«Ανάπτυξη παρεμβάσεων ενίσχυσης νηπίων (2-4 ετών), παιδιών (4-12 ετών) και γονέων Ρομά σε 
βιωματικά εργαστήρια και παιδικές κατασκηνώσεις» για 3 έτη με την παροχή συγκεκριμένων 
υπηρεσιών, όπως αυτές περιγράφονται στη συνέχεια. 

Συγκεκριμένα, η πρόσκληση απευθύνεται σε νήπια, παιδιά και γονείς που διαβιούν σε 
οικισμούς – καταυλισμούς Ρομά των δήμων της περιοχής παρέμβασης ("Καταγραφή Οικισμών και 
Πληθυσμού Ρομά σε εθνικό επίπεδο (έτους 2021)" (Σεπτέμβριος 2022) της Γενικής Γραμματείας 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης & Καταπολέμησης της Φτώχειας). 
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Από τον πληθυσμό αυτό θα επιλεγούν τα ωφελούμενα άτομα, με συγκεκριμένες διαδικασίες, 
ενώ θα αξιοποιηθεί η εμπειρία των φορέων (ΟΤΑ) στο πεδίο της κοινωνικής ένταξης των Ρομά, οι 
οποίοι ήδη παρέχουν υπηρεσίες προς την εν λόγω ομάδα στόχο, αλλά και έχουν προβεί σε 
καταγραφή πληθυσμού, αναγκών, κλπ. του πληθυσμού αυτού, είτε ως δικαιούχοι σε 
συγχρηματοδοτούμενες πράξεις (όπως τα Κέντρα Κοινότητας με ή χωρίς παραρτήματα Ρομά), αλλά 
και εν γένει μέσω των κοινωνικών τους υπηρεσιών. Από στοιχεία που έχουν στην διάθεσή τους οι 
Δήμοι και ειδικότερα τα Κέντρα Κοινότητας με Παραρτήματα Ρομά, είναι πολύ περιορισμένη ως 
ανύπαρκτη η συμμετοχή των παιδιών Ρομά σε κατασκηνώσεις χωρίς την επιδότηση από κάποιο 
πρόγραμμα. 

Επιπρόσθετα, για την εξασφάλιση της συμμετοχής της τοπικής κοινότητας και σχετικών 
φορέων, αλλά και άλλων λειτουργιών της δημόσιας και ιδιωτικής ζωής (βλ. σχολεία, ιδιωτικές 
επιχειρήσεις, κατασκηνώσεις, κ.λ.π.) στην διαδικασία της ένταξης, ο Δήμος, ως καθ' ύλην αρμόδιος, 
είναι εκείνος που θα υποστηρίξει τη διαδικασία και θα διαμορφώσει τις κατάλληλες συνθήκες για την 
ενεργοποίηση και συμμετοχή τους στη διαδικασία της ένταξης. 

Αντίστοιχα, η συμμετοχή νηπίων Ρομά σε προσχολικές δομές είναι ελάχιστη, μια και είναι 
εξαιρετικά δύσκολη, λόγω του κοινωνικού και χωρικού αποκλεισμού της ομάδας στόχου. Στο πλαίσιο 
της πολιτικής κοινωνικής μέριμνας του Δήμου για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά προκύπτει ότι δεν 
υπάρχει προηγούμενο ιστορικό παροχής αντίστοιχων ολοκληρωμένων υπηρεσιών από μεμονωμένους 
φορείς ή επιχειρήσεις που λειτουργούν στο πλαίσιο της αγοράς. Η πράξη στοχεύει στην ενδυνάμωση 
της ομάδας στόχου (νήπια και παιδιά), στην ανάπτυξη ικανοτήτων και δεξιοτήτων (ομαδικότητα, 
κοινωνικοποίηση, δημιουργία δεσμών) και στην διευκόλυνση της διαδικασίας εισαγωγής, συμμετοχής, 
παραμονής, ενίσχυσης, ένταξης και προσαρμογής τους στον ευρύτερο κοινωνικό ιστό και στο σχολικό 
περιβάλλον και συνίσταται σε δύο επιμέρους δράσεις: 

Δράση 1. Βιωματικά Εργαστήρια και Συμμετοχή σε Παιδικές Κατασκηνώσεις με σκοπό την 
υποστήριξη παιδιών που διαβιούν σε οικισμούς και καταυλισμούς Ρομά για συμμετοχή σε 
κατασκηνώσεις και πολιτισμικές – αθλητικές δραστηριότητες κατά την διάρκεια του έτους με στόχο 
την αρμονική και εποικοδομητική συνύπαρξη μεταξύ παιδιών που προέρχονται από την κυρίαρχη 
κουλτούρα και των παιδιών Ρομά. 

Ενέργειες που περιλαμβάνονται στην δράση αφορούν: 
α) Εργαστήρια βιωματικού χαρακτήρα και 
β) Συμμετοχή σε παιδικές κατασκηνώσεις. 
Δράση 2: Παροχή υπηρεσιών κοινωνικής μέριμνας για νήπια (2-4 ετών) που διαβιούν σε 

οικισμούς και καταυλισμούς Ρομά και συμβουλευτικών υπηρεσιών για την υποστήριξη των γονέων 
τους, με έμφαση στις νεαρές μητέρες. 

Οι δύο δράσεις δύναται να υλοποιηθούν στο σύνολό τους ή μεμονωμένα, ανάλογα με τις 
ανάγκες της εκάστοτε περιοχής, είναι, όμως, υποχρεωτική η υλοποίηση και των δύο ενεργειών στο 
πλαίσιο της κάθε δράσης. 

Για τις ανάγκες υλοποίησης της δράσης, ο Δικαιούχος συστήνει «Ομάδα Στήριξης», με 
προσλήψεις προσωπικού ή/και στελέχωση με εξωτερικούς συνεργάτες (συμβάσεις εργασίας ή έργου) 
ή/και διάθεση του απαραίτητου στελεχιακού δυναμικού (συνεργασία Δήμου και ΜΚΟ), η οποία 
ενδεικτικά και κατ' ελάχιστο θα αποτελείται από: 

ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ «ΟΜΑΔΑΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ»: 
1. Συντονιστής/ρια (Ψυχολόγος ή Κοινωνικός Λειτουργός) 
2. Ειδικός Παιδαγωγός 
3. Διαμεσολαβητής/τρια Ρομά 
4. Ειδικοί Συνεργάτες (Βοηθός παιδαγωγού, Γυμναστές, Θεατρολόγοι, Μουσικοί, εκπαιδευτές 

Νέων Τεχνολογιών, 
κλπ.) 
Σημειώνεται ότι η «Ομάδα Στήριξης» θα προσφέρει τις υπηρεσίες της σε όλες τις δράσεις-

ενέργειες της πράξης. Ο προτεινόμενος αριθμός του προσωπικού καθώς και οι ειδικότητες της 
«Ομάδας Στήριξης» θα πρέπει να τεκμηριώνονται από τον Δικαιούχο ανάλογα με τον αριθμό των 
ωφελουμένων και των ενεργειών που προτίθεται να υλοποιήσει στο πλαίσιο της πράξης. 

Επιπρόσθετα, κρίνεται σκόπιμη η επιμόρφωση της «Ομάδας Στήριξης» από ειδικούς 
παιδαγωγούς της ένταξης με εμπειρία στην ανάπτυξη βιωματικών μεθοδολογιών 

Στο πλαίσιο αυτό o Δήμος Ήλιδας προτίθεται να υλοποιήσει την Πράξη «Ανάπτυξη 
παρεμβάσεων ενίσχυσης νηπίων, παιδιών σχολικής ηλικίας και γονέων Ρομά σε βιωματικά εργαστήρια 
και παιδικές κατασκηνώσεις στον Δήμο Ήλιδας» με προϋπολογισμό πράξης 457.895,00 ευρώ. 

Συγκεκριμένα, στην παρούσα πράξη πρόκειται να υλοποιηθούν οι εξής δράσεις: 
1. Βιωματικά Εργαστήρια και Συμμετοχή σε Παιδικές Κατασκηνώσεις: Υποστήριξη 

παιδιών (4-12 ετών) που διαβιούν σε καταυλισμούς και οικισμούς Ρομά για συμμετοχή σε 
κατασκηνώσεις και πολιτισμικές – αθλητικές δραστηριότητες κατά την διάρκεια του έτους με στόχο 
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την αρμονική και εποικοδομητική συνύπαρξη μεταξύ παιδιών που προέρχονται από την κυρίαρχη 
κουλτούρα και των παιδιών Ρομά 

2. Παροχή υπηρεσιών κοινωνικής μέριμνας για νήπια (2-4 ετών) που διαβιούν σε 
καταυλισμούς και οικισμούς Ρομά και συμβουλευτικών υπηρεσιών για την υποστήριξη των γονέων 
τους, με έμφαση στις νεαρές μητέρες. 

Η υλοποίηση της πράξης θα έχει διάρκεια έως 36 μήνες από την στιγμή της έναρξης. 
Προκειμένου ο Δήμος Ήλιδας να διεκδικήσει την απαραίτητη χρηματοδότηση ώστε να 

υλοποιήσει την Πράξη που είναι σημαντική για τον αναπτυξιακό σχεδιασμό του, εισηγούμαστε: 
• Την έγκριση υποβολής πρότασης Πράξης με τίτλο «Ανάπτυξη παρεμβάσεων ενίσχυσης 

νηπίων, παιδιών σχολικής ηλικίας και γονέων Ρομά σε βιωματικά εργαστήρια και παιδικές 
κατασκηνώσεις στον Δήμο Ήλιδας» με προϋπολογισμό 457.895,00 ευρώ στην πρόσκληση «Ανάπτυξη 
παρεμβάσεων ενίσχυσης νηπίων, παιδιών σχολικής ηλικίας/ εφήβων Ρομά σε βιωματικά εργαστήρια 
και παιδικές κατασκηνώσεις» με Κωδικό Πρόσκλησης: 4Β.ι.1.γ και Α/Α Πρόσκλησης ΟΠΣ: 20646 στο 
Πρόγραμμα «Δυτική Ελλάδα». 

• Την αποδοχή των όρων της Πρόσκλησης με τίτλο «Ανάπτυξη παρεμβάσεων ενίσχυσης 
νηπίων, παιδιών σχολικής ηλικίας/ εφήβων Ρομά σε βιωματικά εργαστήρια και παιδικές 
κατασκηνώσεις» με Κωδικό Πρόσκλησης: 4Β.ι.1.γ και Α/Α Πρόσκλησης ΟΠΣ: 20646 στο Πρόγραμμα 
«Δυτική Ελλάδα». 

• Την κάλυψη από ίδιους πόρους του Δήμου του επιπλέον ποσού που ενδέχεται να 
προκύψει. 

• Την εξουσιοδότηση του Δημάρχου για τις περαιτέρω ενέργειες, ώστε να υποβληθεί η 
πρόταση χρηματοδότησης. 

Επειδή η προθεσμία υποβολής της πρότασης λήγει 27/03/2026, παρακαλείται το σώμα να 
εξετάσει το παρόν θέμα το συντομότερο δυνατό εντός της εβδομάδας.». 

Κατόπιν τούτου, ο Πρόεδρος/Δήμαρχος κάλεσε τα μέλη να τοποθετηθούν και να ψηφίσουν. 
Η Δημοτική Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τις διατάξεις του άρθρο 72 του Ν. 3852/10, όπως 

τροποποιήθηκαν με το άρθρο 31 του Ν. 5013/2023, την υπ’ αριθμ. 7375/23-3-2026 εισήγηση της 
Διεύθυνσης Διοίκησης & Πρόνοιας  

 
                                          Αποφασίζει Ομόφωνα 
 

1. Την έγκριση υποβολής πρότασης Πράξης με τίτλο: «Ανάπτυξη παρεμβάσεων ενίσχυσης νηπίων, 
παιδιών σχολικής ηλικίας και γονέων Ρομά σε βιωματικά εργαστήρια και παιδικές κατασκηνώσεις 
στον Δήμο Ήλιδας» με προϋπολογισμό 457.895,00 ευρώ στην πρόσκληση «Ανάπτυξη 
παρεμβάσεων ενίσχυσης νηπίων, παιδιών σχολικής ηλικίας/ εφήβων Ρομά σε βιωματικά 
εργαστήρια και παιδικές κατασκηνώσεις» με Κωδικό Πρόσκλησης: 4Β.ι.1.γ και Α/Α Πρόσκλησης 
ΟΠΣ: 20646 στο Πρόγραμμα «Δυτική Ελλάδα». 

2. Την αποδοχή των όρων της Πρόσκλησης με τίτλο «Ανάπτυξη παρεμβάσεων ενίσχυσης νηπίων, 
παιδιών σχολικής ηλικίας/ εφήβων Ρομά σε βιωματικά εργαστήρια και παιδικές κατασκηνώσεις» 
με Κωδικό Πρόσκλησης: 4Β.ι.1.γ και Α/Α Πρόσκλησης ΟΠΣ: 20646 στο Πρόγραμμα «Δυτική 
Ελλάδα». 

3. Την κάλυψη από ίδιους πόρους του Δήμου του επιπλέον ποσού που ενδέχεται να προκύψει. 
4. Την εξουσιοδότηση του Δημάρχου κ. Χρήστου Χριστοδουλόπουλου για τις περαιτέρω ενέργειες, 

ώστε να υποβληθεί η πρόταση χρηματοδότησης. 
 

Κατά της παρούσας χωρεί προσφυγή, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 227 Ν. 3852/2010, όπως έχει αντικατασταθεί με 
το άρθρο 118 του Ν.4555/18 (ΦΕΚ 133Α) «Πρόγραμμα ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι». 

 
Η απόφαση αυτή πήρε αύξοντα αριθμό 109/2026 

 
Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ/ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ/ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 
 

ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
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